

固原市

教育体育局文件

固教体发〔2023〕27号

关于对固原市名师工作室进行 督导检查情况的通报

各县（区）教育体育局、市直各相关学校：

按照《关于对固原市名师工作室进行检查的通知》文件精神，我局于2023年4月，通过走访学校、听取汇报、查阅资料、现场点评等方式从2022年认定的24个名师工作室中抽取13个名师工作室进行了督导检查。现将检查情况通报如下：

一、开展情况

1、研究成果显著。在工作室主持人的带领下，各名师工作室以先进的教育思想和管理方法积极开展课题研究、教学研讨等教育教学活动，取得了丰硕成果。各名师工作室团队共承担省级以上课题 5 个、撰写论文 46 篇、进行校本培训 15 次、指导学科教研活动 16 次，在全市产生了深远的影响。李晓峰工作室主持人及其成员，针对新课标、新教材、新高考之特点，精心研究，课题为《基于新课程体系下每一章节知识清单的提炼与思维导图的构建》第一册初稿基本完成，目前处于修订阶段；张旭斌名师工作室主持人主持和参与申报 3 项自治区基础教育教学课题和教育政策课题，其中 2 项课题已经结题，1 项课题于 2023 年 9 月结题；马辉才名师工作室在区级立项课题《基于混合环境下信息技术与小学数学课堂教学深度融合策略研究》和《小学数学课堂教学中培养学生创新素养的实践研究》。这些课题研究工作提升了学科研究品位，提高了学科教学质量，提升了学员的研究能力，扩大了名师工作室的影响。

2、发展特色鲜明。名师工作室充分利用各自优势，发挥学科特长，突出个性化发展。如王俊鹏名师工作室、田沛美育名师工作室，注重发挥名师团队的核心作用，活动开展次数多、影响广、效果好，学员年度总结、工作计划等资料完备，内容详实。杨佰智名师网络工作室建立以来，充分发挥“互联网+”功能，上传各种资源、文章等 200 余篇，访问量超 8000 余次，线上研讨频繁，已成常规；2022 年高考试题发布后，本工作室

主持人和成员积极研究，勤奋耕耘，交流探讨，共同完成《2022年高考地理试题研究报告》汇编本。马辉才名师工作室坚持以研促培、以培促教，学员积极参与工作室集体活动，工作室网站建设有特色，各栏目上传资料多，点击率高，结合本学科特点，注重原创性，积极开展线下送教活动，目前上传文章数5291篇，资源数677，名师课堂15节次，教研活动14次，话题数313条，总访问78566人次。李晓峰、马慧珍等工作室注重结合学员自身特点进行分类指导培训，立足课堂开展教学教研活动，在课题研究、课程开发和论文发表等方面各具特色。马秀萍名师工作室学员凝聚力强，参与活动热情高，读书笔记、教学研讨等成果丰富。

3、实现名师二次成长。通过参观学习、课题研究、参与研讨、培养学员等一系列活动，有效促进了名师二次成长。张福名师工作室利用智慧校园平台和芬兰Jupper小学进行线上课程交流活动，城区小学校长、幼儿园园长、市实验小学帮扶校校长进行观摩交流，福州市乌山小学、北京图强二小、南京考棚小学进行线上观摩。李晓峰名师工作室主持人及成员协助宁夏化学学会成功地举办了2022第36届全国中学生化学竞赛宁夏赛区第三考点固原一中考点考场设置，准考证的编制、打印，试题的印制、分装、监考教师的选拔与安排、监考等工作方案的制定与实施；协助市教育体育局成功举办高考研讨会，

由李晓峰主持了化学研讨会，成员慕艳玉主讲了高考复习示范研讨课，李晓峰、韩彬、张小玲、马志莲进行了专题讲座，参会人员反响好、评价高、收效大。主持人和成员在活动中迅速成长，辐射影响效应明显。

4、培养学员卓有成效。在工作室主持人的带领下，各名师工作室加大学员培训力度，组织开展教学研讨活动，通过公开课、示范课等提高学员的教育教学能力、课题研究能力，促进他们快速成长。各名师工作室组织公开课、示范课和讲座 18 次，组织学员培训达 17 次。张旭斌名师工作室主持人带领工作室初中生物小组成员结合各校学情，利用 1 年时间编辑完成了《中考复习开卷速查汇编》（实行本）并在 2023 年初中生物中考学生复习中推广使用，完成了《高考第一轮复习生物课时案汇编》（实行本），在 2023 年高三学生复习中推广使用；开展线上专题讲座 2 次，专题线上线下研讨交流活动 3 次。工作室成员王百宁等 23 人在全市“四评一赛”、优质课大赛中获一、二等奖；在参加第一届宁夏中小学教师“四课”比赛中，成员秦伟平获骨干教师示范课一等奖，杨富德获新入职教师达标课平台展示。海晓梅的论文《试探生活材料在幼儿园游戏教学中的具体应用》获得“中国梦·全国优秀教育教学论文评选大赛一等奖”。

5、充分发挥辐射作用。名师工作室组建以来，对内注重学员培养，对外突出辐射作用，从室内延伸到室外、乡镇、从

县域延伸到全市、全区，产生了广泛而积极的影响。各名师工作室积极参与“志愿支教、送教下乡”活动，一年来，各名师工作室成员参加活动达 22 次，受到了农村学校师生的欢迎。2022 年召开全区小学数学学科教研工作会议，马辉才以题为《精准施策抓教研、靶向发力促成长》做汇报交流，在三省联席教研活动中主持人以《如何让一年级孩子规范的讲数学话》为题交流汇报，受到与会者一致好评；不仅提升了名师素养和能力，也扩大了固原教育在全区的影响。

6、工作室发展保障有力。一年来，各名师工作室得到了各教育体育局和学校的支持和帮助，督促和管理。各教育体育局和学校，将名师工作室建设作为学校的重点工作来抓，积极主动支持工作室开展工作，在落实办公场所、活动安排、课时调整、工作量计算等方面积极主动提供帮助，在人力、物力、财力上给予名师工作室全力支持。原州区教育体育局、西吉县教育体育局对名师工作室支持力度大，主管局长亲自主抓。

三、存在的问题

（一）对工作室建设应用的重要性认识不足

个别名师工作室至今没有开展工作，完成工作进展较为缓慢，开展活动的热情不高，名师与学员之间联系有待加强；个别工作室网站没有明确专人负责，网页内容不能及时更新，网络教学资源匮乏，开通网络工作室还在观望中；有的学员所在

学校对名师工作室活动重视不够，没有在学员的课时调整、交通费补助等方面提供帮助，影响了学员参加活动的积极性。

张亚东等个别名师工作室档案资料不健全；李玉玲名师工作室只有 2021 年工作资料；王维柱名师工作室工作进展较为缓慢。

（二）各名师工作室主持人部署工作参差不齐

各工作室主持人要不断加强和提升自身业务能力、熟悉掌握文件精神、熟悉工作室建设流程。工作室建设需从自身建设、培养示范方面、教育教学科研三个方面和 11 个具体事项中开展工作。在检查中发现个别工作室只有工作计划，有工作阵地，没有开展工作；有的工作室主持人至今不明确名师工作室的职责和任务，缺乏统一规划、科学部署，难以形成辐射带动作用。

（三）县区、学校对工作室开展情况监督指导不力

个别县（区）教育体育、市直学校没有确定专人负责工作室日常监督和管理工作，运用宁夏教育云平台及时了解掌握所辖工作室工作开展情况不及时，对所在工作室进行督导检查不够，致使一些名师工作室平台应用参差不齐，发展不平衡。

四、下一步工作意见

（一）统一思想，提高认识。各县（区）教育体育局、市直各学校要统一思想，把名师工作室建设和宁夏教育云名师工

作室建设平台作为推进全市教育系统人才工作的重要载体和具体举措，切实摆上重要议事日程，增加参与人数，扩大教学成果，抓紧抓实实践引领，切实抓出成效。

（二）加强培训，提高应用能力。各县区教育体育局、市直相关学校要切实承担起监督、审核责任，定期检查，搭建平台，适时组织所在学校名师工作室主持人和成员集中培训，外出研学，切实提高他们的工作水平和应用能力，促进工作室主持人及成员自我提升和专业成长。

（三）加大督导，强化问责。各县区教育体育局、市直相关学校要将工作室主持人和成员工作情况作为年底综合考评和评优选先重要依据；对检查中发现的问题及时跟进，督促各工作室按期开展工作，按照时间节点完成工作任务。结合年度考核和工作周期考核，对不认真不作为的工作室，取消名师工作室。



(此件公开发布)

抄送：自治区教育厅，中共固原市委人才工作领导小组办公室。

固原市教育体育局

2023年5月8日印发